Elemi statisztika el6adéas vizsga ZH
2010. januar 7.

Figyelem! A megoldéasokat tollal irjuk! Minden lapon tiintessiik fel a nevet és az EHA-kédot!
A ZH soran csak a megengedett segédeszkozok (pl. szamologép, 6rai és gyakorlati jegyzet,
az eloszlasok tablazatai) hasznalhatoak. A megoldéasok sordn torekedjiink arra, hogy vilagos
legyen a gondolatmenet! Tablazatbél vett érték esetén szerepeljen, hogy milyen tablazatbél
szarmazik!

1. feladat (9 pont)
Megmeértiik néhany véletlenszeriien kivilasztott budapesti feln6tt magassagat, és az adatokat
a kovetkezd tablazatba foglaltuk:

magassag [cm| | f6 |
111-120 1
121-130 2
131-140 7
141-150 11
151-160 15
161-170 28
171-180 25
181-190 11
191-200 5

(a) Hatarozza meg a téablazatban szereplé emberek 4tlagos magassagéat!
(b) Adjon pont- és intervallumbecslést (99 %-os konfidenciaszinten) azon budapesti felnéttek
aranyara, akik legfeljebb 150 cm magasak!

2. feladat (8 pont)

Egy radioaktiv anyagmintdban az egy ora alatt boml6 atomok szdéma Poisson-eloszlast kiovet.
Ha 24 6ra alatt 35 atom bomlasat detektéaljuk (detektorunk 100 %-os hatékonysaga), akkor mi
a valdszintisége annak, hogy egy adott o6rdban egynél t6bb atom bomlik el?

3. feladat (9 pont)

Az elmult évszazadbol 10 véletlenszerten kivalasztott év karacsonykor mért napi atlaghémér-
sékleteit gytjtottiik dssze. Ezek atlagara 2.1°C, szoérasara pedig 5.3°C adédott. Feltehetd,
hogy a karacsonyi atlaghGmeérsékleti adatok normélis eloszlast kivetnek.

(a) Milyen mérési szintiiek a kigy(ijtott adatok (a napi maximum hémérsékletek °C-ban mérve)
és azok szorasa?

(b) Adjunk intervallumbecslést a hémeérsékletek szorasara 95%-os konfidenciaszinten és értel-
mezziik is azt!



4. feladat (10 pont)
Az Oreg Hiiséges (Old Faithful) gejzir kitoréseit vizsgalva a kovetkez6 adatokat kaptak a kitorés
hosszéara és idGtartaméara:

idotartam (s) | 240 120 178 234 235 269

magassag (m) | 43 33 38 37 43 37

(a) Van-e lineéris kapcsolat a két mennyiség kozott 0.01-es szignifikanciaszinten?

(b) Adjunk becslést egy 200 masodperces kitorés magassagara!

5. feladat (14 pont)

Egy kisérletben azt szeretnénk eldénteni, hogy egy érme szabélyos-e (pg; = 0.5, fejek ardnya)
vagy sem (pg; > 0.5). Egy 100 dobésos kisérlet sordn a fejek ardnyara pg; = 0.55 adodott. A
fenti hipotézist 0.05-6s szignifikanciaszint mellett vizsgaljuk.

(a) Dontsiik el, hogy az érme szabalyosnak tekinthetd-e!

(b) Mi az elséfaji hiba ebben a problémaban és mi a valészintisége?

(c) Valaki elarulja nekiink, hogy az érme valéjaban cinkelt és fej valoszintisége prj = 0.7.
Szamitsuk ki a méasodfaja hiba valésziniiségét!

6. feladat (10 pont)
Egy kisérlet soran azt vizsgaltak, hogy egy fémszal terhelés hatasara elszakad-e. Minden mintat
haromszor vizsgaltak és a kapott eredményeket a kovetkezé tablazatba foglaltdk Ossze:
szakadéasok szama | 0 | 1 | 2 | 3
gyakorisag [ 89| 133 |52 26
(a) Feltéve, hogy a vizsgélt jelenséget binomidlis eloszlassal modellezhetjiik (n =3 és p = 1/3)
hatérozzuk meg az egyes kategoriak varhaté gyakorisagait!
(b) Vizsgaljuk meg, hogy a kapott gyakorisagaink illeszkednek-e egy n = 3 és p = 1/3 paramé-
terti binomialis eloszlashoz! Hasznaljunk 0.05-0s szignifikanicaszintet!




